

# El Porvenir Castellano

Año XXII  
Número 1.875

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.—Se publica Lunes, Miércoles y Viernes.

FRANQUEO  
CONCERTADO

Director: Bienvenido Calvo Hernández

Administrador: Marcelo Reglero Pérez

## Cuartillas literarias

## Paralelo soriano.

III

En la descripción de los campos sorianos de Machado palpitaba el veneno de la naturaleza en toda su clara, delimitada y diáfana realidad. Es el realismo velazqueño, o, quizás, este otro que en Alemania hoy llaman «mágico». Austeridad de realismo, limpio de minúsculas y detalles. Firme pincelada, soberano brochazo. Lo esencial castellano. En Gerardo Diego, esos elementos recogidos en estilización, como por un pincel bizantino. Disueltos en su laud impresionista, «sonámbulo y acróstico».

Otro motivo lírico de coincidencia en los dos poetas ha sido el cariño que han sentido por Soria. A esta querencia responden ellos en eco inefable.

Machado cuenta así su saludo de despedida:

Oh!, si conmigo vais, campos de Scaria,  
tardes tranquilas, montes de violeta,  
alamedas del río, verde sueño  
de cielo gris y de la parda tierra,  
agria melancolía,  
de la ciudad decrépita,  
¿Me habéis llegado al alma  
o acaso estabais en el fondo de ella?

Gerardo Diego se despide de esta manera:

Total, preciso, exacto. Soria: bien te aprendí.  
Yo no sabré cantarte, pero te llevo en mí  
toda entrañable, toda humilde,  
sin quitar ni poner una tilde.

Fria, humilde, decrépita, herrumbrosa es la Soria de Antonio Machado. Por contraste, sus aldeanos, el distorno de sus campos y su alcáz, con el recamo y estrofa de sus tonalidades, hiñan la retina del poeta y a su corazón le inflan páganamente. En la paleta de su lira se encrespa una policromía de colores:

más si trepáis al cerro y veis el campo  
desde los picos donde habita el águila,  
sus tornasoles de carmín y acero,  
llanos plomizos, lomas plateadas,  
circuitos por montes de violeta,  
en las cumbres de nieves sonrosada.

Cierto, en los versos de Machado la ciudad aparece disminuida y cobijada por el paisaje. Sombria, recatada salta con timidez, en alguna estrofa, de soslayo, envuelta por los deslumbrantes de los campos que la desaudan con la plata de su sol quemante y la azotan con sus helados ventisqueros. El Duero, los árboles, las fieras montarazas, son atendidos con cariño por el poeta. Con cariño y delección. Campos sorianos, áridos y secos, estremeciendo con su fatiga y austeridad, la vena poética de Antonio Machado, oriundo de la Bética. ¡Desnudos campos sorianos! Como si el juglar, adusto su vivir dentro del culturón provincial, fuese a entonar salmos castellanos en los campos que la circundan en los que—puro y libre—hallará su corazón y su esfuerzo tendidos al Romancero y a la gloria inmarcesible del Poema cidiano.

Diversamente, Gerardo Diego, aprisiona entre sus defleados lirismos una Soria menos castellana y real. En él, la tradición poética hispánica se escamotea. Una Soria «arbitraria». Se compieza el poeta de «Vía Crucis» en sorprenderla en sus pequeños, nimios, íntimos sellos. Su vida cotidiana. Respiró de su espíritu agobiado, Cazar bocanadas y alientos de ese aire tan provinciano que solo puede causar los «viajadores» que llevan en sus maletas, lúpuras de Gracián y gualdas de Mallarmé. Canta los tejados de Soria, sus campañas, el cruzar de un rebaño por las calles, las tapias de camposanto, los paseos por los soportales de la Plaza, el paso lento por las carreteras largas, largas... Y el Duero:

Río Duero, río Duero,  
nadie a acompañarte baja,  
nadie se detiene a oír  
tu eterna estrofa del agua.

Todo ello con un sentido preciso, musitado, recogido, y trémulo. El tributo a Soria de Gerardo Diego no sólo con simples y vulgares impresiones provincianas. Es una colección de viejas apuntes y bocetos, diseños vagos y sútiles, sobre mo-

SORIA, 2 de Abril de 1934

tivos eternos, enmarcados en un vivir sin horizontes de modernidad. Eso. La vida callada y apagada, la existencia humilde, enfadada en la tradición—noria de monotonía—que posee el tesoro de un alma encantada con notas límpidas y humanas para quien sepa escucharlas. Rumor de tiempo sin astillas. Eco lejano de lejanías siempre oreadas. Vida de miniatura, trozo de retablo gótico, dormido brazo, aiento balbuciente y un derroche infecundo de sensibilidad.

Gerardo Diego, a través de su lente lechosa de luna, musical y ambiguo, con su cuaderno «Soria», ha realizado el milagro: «crear... lo que siempre estábamos viendo». Y cómo se destaca su Soria reoreada, en el amplio y velazqueño lienzo—al fondo—que Antonio Machado tejió y pintó de los campos sorianos!

Francisco Valdés.

## Maestros y Escuelas.

El próximo concurso de trasladados

La dirección general de primera Enseñanza prepara el anuncio de un concurso general de traslado, y antes de fijar las condiciones de la convocatoria hace a las Asociaciones de maestros la consulta siguiente:

¿Cuál ha de ser la condición de preferencia en el concurso de traslado? Si se estima la mayor permanencia, ¿habrá de ser en la misma localidad o en la misma escuela?

¿Se ha de computar los servicios de permanencia en la calidad o escuela a los maestros del segundo escalafón que han pasado al primero?

¿Qué censo de población conviene adjudicar a los nombrados para una escuela que tienen que abandonar por reclamación ante el Supremo?

¿Debe autorizarse para solicitar traslado a los cursillistas recientemente ingresados?

Recibidas que sean las correspondientes contestaciones, se enviará a la Gaceta la relación de escuelas vacantes y las condiciones para solicitarlas.

Se espera sea modificada la legislación sobre preferencias que para solicitar escuela tienen los excedentes, los separados temporalmente del Ministerio y los consortes.

Los normalistas del plan 1914

Las conclusiones entregadas al ministro por los normalistas del plan cultural, hoy del plan de 1914 son las siguientes:

Primera. Suspensión de las sesiones impuestas por las recientes huelgas.

Segunda. Convocatoria anual de cursillos sin limitación de plazos hasta la colocación de todos los maestros del plan de 1914.

Tercera. Sueldo inicial de 4.000 pesetas.

Cuarta. Reintegrar a las clases y designar un Comité nacional con residencia en Madrid.

Concursillos para provisión de escuelas

Ha publicado la Gaceta las normas para proveer por concursillo las escuelas vacantes en la actualidad.

Según esas normas, las sesiones administrativas publicarán en los boletines oficiales provinciales la relación de vacantes. Los Consejos

## LAS VITAMINAS

Ciertas razas humanas que viven en zonas templadas y productivas, tienen la única preocupación de buscar el alimento con que la Naturaleza las ha favorecido abundantemente. No comen más que cosas bien frescas, recogidas cada día y en su estado natural: frutas, plantas, mariscos, pescado y caza, todo ello recién cogido y devorado en la forma más primitiva.

Ahora bien; se ha comprobado que estas razas son fuertes y prolíficas, ni el escorbuto, ni el berberi ni otras plagas son conocidas entre ellas, contrariamente a lo que ocurre en otros pueblos más pobres, donde la escasez de cosechas obliga a una alimentación demasiado uniforme. Además estas graves enfermedades atacan también al hombre civilizado, particularmente a los marineros que hacen largos viajes en tiempo de los grandes veleros, los exploradores de las regiones polares y en fin, a todos aquellos que por alejarse de los lugares de aprovisionamiento se les condene a tomar alimentos conservados en la forma que sea.

Apesar de estas comprobaciones y otras del mismo género fué preciso llegar hasta la época actual para descubrir que estas terribles plagas calificadas de incurables eran debidas a una alimentación defectuosa, falta de ciertos principios indispensables para la vida a los que se han denominado «Vitaminas». Estos principios contenidos en dosis infinitesimales del orden de la millonésima o diezmillonésima parte del peso de la ración cotidiana son imprescindibles para el desarrollo y conservar el funcionamiento normal del organismo, produciendo su ausencia trastornos y molestias característicos.

Antes de éste descubrimiento la aplicación excesiva de nuevos datos científicos en materia de alimentación hizo cometer algunos errores.

En primer lugar la exageración de las admirables doctrinas de Pasteur condujo al terror por el microbio de donde nació la idea de consumir únicamente alimentos esterilizados por el calor. Se acibaron las ensaladas y frutas crudas, había que comer viandas archiconocidas. Tampoco se atrevían a co-

## La Paternal

(LA PATERNELLE)

Compañía anónima de seguros contra incendios

Fundada en 1843

Subdirector en Soria:

D. Miguel Ferrer Fornes

Calle de la Alberca, núm. 11

mer otras a las que se culpaba de infinidad de delitos patológicos.

El resultado de esta obsesión fué practicar inconscientemente la destrucción parcial o total en los alimentos de los principios indispensables a la vida y rechazar ciertos manjares crudos, verdaderamente exquisitos y muy ricos en vitaminas. En segundo lugar la doctrina energética aplicada a la alimentación, (siempre a causa de la exageración) fué otro error.

Se querían alimentos de gran valor calorífico por la misma razón que se busca para una caldera de vapor la hulla que da más calorías.

Precisaban alimentos de gran rendimiento nutritivo bajo el mismo volumen.

Se calcula la ración alimenticia como se calcula una reacción química. Un poco más tarde ya se llegó a la píldora nutritiva conteniendo los átomos de hidrógeno, de oxígeno, de carbono y de aire necesarios a la ración. Esto sería a no dudar, muy práctico, pero, ¡cuán poco agradable! y pienso que Berthelot no tuvo jamás la idea de esta fantasía químico-gastronómica que se le atribuye.

De todo esto evidentemente había alguna cosa a retener, pero como ocurre con todas las cosas de nuestro bajo mundo, no hay que tomar nunca nada por los extremos. El abuso de cualquiera de estas dos doctrinas en la alimentación es siempre pernicioso, determinando ciertas afecciones por falta de principios nutritivos, y es probable que el día en que la humanidad sepa nutrirse razonablemente, muchas miserias serán evitadas y puede ser que ciertas plagas que destruyen antes de tiempo muchas vidas humanas llegarían a desaparecer.

La ciencia de las «vitaminas» nos abre pues, un camino natural en esta rebusca de primera importancia. Esperamos que ella nos conducirá a resultados prácticos interesantes y aún mejor orden de alimentación.

Angel Terrel

#### De Administración

Esperamos de aquellos de nuestros abonados que tengan impagados uno o más años de suscripción al periódico se sirvan hacerlo a esta administración sirviéndose del giro postal o del medio que les sea más conveniente.

Los abonados de la Argentina pueden hacerlo a nuestro redactor correspondiente D. Andrés Nuño, Rivadavia 96 Luján.

#### CINE IDEAL

Ayer se proyectó en este salón la película nacional «Miguelón», film de la Index Film en el que junto a unos magníficos paisajes del Alto Aragón se admira la notable labor de Miguel Fleta.

Hoy lunes Pascua se estrena un film de gran emoción titulado «El cofre misterioso» interpretado por Warner Cland, el famoso general chino de «El expreso de Shangay», de sarrollada también en ambiente oriental y con diálogos en español. Este film por el interés creciente de sus escenas está llamado a obtener un gran éxito.

El jueves un estupendo programa doble con las películas A MÉDIA VOZ por Daniel Maunera Awa Dovrak y KLONDIKE film de emocionantes aventuras en el país del eco de medianoche, con escalofriantes escenas de aviación.

## Las ferias de libros

De todos los recreos que a mi espíritu provincial ofrecen los viajes a Madrid ninguno supera en placeres serenos y en inefables deleites como el de pasear por la empinada calle que se abre ante la estatua de Claudio Moyano, buscando en las viejas y sordidas tabuquillas del mercado de libros, el libro que más falta hace en mi biblioteca, al iniciar cada viaje.

Es tan insaciable en mí el afán de buscar «mi libro» que cuando no lo hallo, no siento la angustia del fracaso porque otros libros bastan con creces y beneficios a satisfacer mi deseo, reafirmando en cada instante el dicho cervantino de no hallar libro por malo que sea que no tenga algo bueno.

Si es viejo y tiene sus hojas amarillentas a fuerza de haber recibido las caricias de la luz, porque su contemplación me lleva a recordar los primitivos días del libro impreso con caracteres atildados, modelados parece que por artífices del Renacimiento y su lectura trae a mi memoria el recuerdo de todos los esfuerzos sobrehumanos que, en todo tiempo, y en todos los instantes, ha hecho el hombre para perpetuar en caracteres y signos el tesoro de la cultura. Primero, con los libros pugilares de poquitas páginas de marfil o de cuerno, de cedro o de tilo; luego los rollos en que todos los cerebros luminares de Roma escribieron, superándose en juicio y reflexión, de uno a otro, desde las cartas consulares hasta las Doce Tablas; y después los volúmenes de papiros, verdaderos libros y a la vez verdaderos monumentos de arte, de paciencia y de riqueza, que arrancaron de San Jerónimo encendidos apóstoles por revestirlos de piedras preciosas mientras Cristo moría de hambre a la puerta de los templos.

Si es nuevo, también se siente fortalecido mi espíritu por el hallazgo. El leer un catálogo bibliográfico parece que equivale a asomarse a una gran ventana por cuyo campo visual desfila el alma de una raza, la espiritualidad de un pueblo o la inteligencia de una estirpe prócer. Y el libro no es ni

más ni menos que el alma y la inteligencia de un pueblo. En cada libro nuevo parece que se renueva la idea de la cultura, el progreso de todas las Ciencias teóricas, la inquietud eterna de la eterna humanidad y parece que cada nuevo libro alumbría con destellos más resplandecientes esa insaciable finalidad de saber bastante, esa natural curiosidad y ese justificado apetito de inquirir cada día más.

¡Más! ¡Más! Ese es el destino del libro cuando los esclavos copian desde el amanecer, sobre pieles y pergaminos; ese era su destino cuando los monjes se dedicaban a propagar en sus propios manuscritos, centuplicados en copias, las polémicas y las oraciones; ese era su destino, redoblado en

Sr. Comisario: ¿Puede la policía en sus funciones de autoridad, informar en contra de lo que autoriza la Dirección General de Seguridad, y en contra de lo que autorizan las autoridades del resto de España?

¿Para qué sirve entonces el artículo 2º de la Constitución española?

posibilidades; cuando los chinos emplearon la expedición gráfica en prensas de madera y ese era su destino, multiplicando excesivamente, las promesas, cuando Gutenberg montó su primera imprenta, o un holandés —cual no se conoce de cierto—

Las contemplaciones de los tejuelos dorados y de las letras minúsculas es uno de los deleites más sosegados que puede gustar un espíritu selecto. Hay en estos trabajos alardes poéticos y trabajan los artífices más variados, desde el calligráfico al pintor; desde el cincelador al peletero. ¿Cómo no tener por entretenimiento culto el de ver libros viejos?

Los libros nuevos se hacen en serie, siguiendo la suerte de todas las industrias, toda ciencia se basa en la experiencia y el libro moderno, en sus avances, va sumando la

experiencia de todas las generaciones desde los templos falangos. No bastaba la experiencia de la imprenta de tipos móviles y surgió el grabado, la estereotipia y la litografía.

Al libro artístico ha sucedido el libro bello y delicado; bello al exterior y lleno de emoción en el interior; parece que empequeñecido ante la opulencia del libro antiguo pero, sin embargo, más plástico de ideal, de brío y de espiritualidad, al fin y al cabo, como producto de esta lucha agitada y apasionada en que la humanidad se debate. Y el contacto y el ritmo con el pensamiento moderno ni se logra ni se alcanza más que leyendo mucho, buscando títulos novedosos y emociones nuevas en todas las librerías.

En busca del libro amigo se pueden olvidar las incomodidades del mercado, y no en son de bibliófilo, —que este no es más que un coleccionador,— sino de observador del arte. Si los Ayuntamientos tuvieran un sentido más puro del arte urbano harían periódicamente ferias y mercados del Libro, reservando los lugares más bellos de sus urbes para la propaganda de estos mercados. En Roma, los pórticos del Foro y las columnas de Sigilia estaban cubiertos de anuncios de libros y estos se vendían en la Vía Sacra y en el Argiletum, los lugares más hermosos de la Ciudad romana.

Costaría mucho ésta innovación en las costumbres de las ciudades cultas? Si es atribución de los Ayuntamientos la conservación de monumentos artísticos o históricos y estimular la producción y el trabajo, bien pueda estimularse el culto al libro organizando ferias de exposición y venta del libro bello, exhibiéndolo en los certámenes públicos, organizando el mercado en secciones de interés local se despertaría la curiosidad en los reacios a leer y el gusto y la selección en los amantes de los libros de belleza y pensamiento.

Muy bien están las grandes bi-

bliotecas que recogen el pensamiento de todos los ingenios que han legado a la Humanidad el tesoro de sus cerebros preclaros y que dan perduración a todas las ideas y a todas las teorías; bien están esas bibliotecas que la Humanidad tiene que ver como cosas sagradas, la Biblioteca nacional, la de la Facultad de Filosofía; el Museo británico con sus dos millones y medio de volúmenes; la Biblioteca de París con tres millones y la celeberrima de «New York Public Library» con cerca de 5 millones de lectores; bien está en la Historia el culto y la reverencia a la biblioteca Alejandrina; a las de Aristóteles y Pisistrato; a las de Julio César y a las de Trajano, pero menor será recorrer las bibliotecas de pueblo, situándolas en todos los lugares en donde haya una escuela porque para la formación mental del hombre todos los libros son pocos.

Más libros para los niños y para los hombres. Leer libros y propagar entre los niños, los libros de lecturas infantiles es preparar al niño para que sea útil a la Sociedad en que se desenvuelve; propagar el libro entre los adultos es disponer el hombre para que sea útil a la Humanidad. En ambos casos es una labor de educación del buen gusto, de las buenas maneras y de espiritualización de las costumbres.

## Suscripción popular

para adquisición de un saxofón con destino al joven músico soriaño Manuel Guzmán

Pesetas

Suma anterior.... 207 25

Un músico de la Banda Municipal..... 5 00  
D. Guimerindo López.... 5'00  
D. Tiburcio Crespo.... 5'00  
D. Lunares..... 2 50

Total..... 224 75

\*\*

Continúe abierto la suscripción en la redacción de este periódico.

## SANCHO

EL ULTIMO LIBRO DE JEAN CAMP PROFESOR DE LA COLONIA FRANCESA QUE RESIDIÓ ULTIMAMENTE EN SORIA, SE FONDRA EN BREVE

A LA VENTA EN EL KIOSCO DEL LIBRO

Durante los días 11, 12, y 14 de abril se celebrará en Madrid un Congreso para tratar asuntos de grandísimo interés (lista única, colocación inmediata, sueldo mínimo, grado profesional, etc.)

Algunos cursillistas de Soria, creyendo de interés la presente nota nos ruegan su publicación y que así mismo digamos que han escrito a Madrid pidiendo datos referentes al mencionado Congreso, y que consideran necesaria y oportuna una reunión con el fin de fijar la actitud que los cursillistas de Soria han de adoptar con referencia a este asunto.

Nos dicen recibirán el permiso para celebrar una reunión en la Escuela Normal de Soria el día 5 abril (jueves).

**CHICA**, se necesita para dependiente en la fotografía BLANKO (Gabileros, 2), a ser posible con algún conocimiento de dibujo.

## BANCO HISPANO DE EDIFICACION

Sociedad cooperativa de Crédito

Avenida de Eduardo Dato, 16 Gran Vía Madrid Edificio propio

Teléfono 11.270 Apartado de Correos, 590

Abonándose a esta bienhechora Entidad se obtiene el capital asegurado con un interés del 2'10 por 100 anual para adquirir fincas rústicas y urbanas, cancelación de hipotecas o liberación de cargas, dones para los hijos, comercio e industria con arreglo a estatutos, amortizándolo en plazos mensuales de grandes facilidades en la capitalización del préstamo anticipado recibido, que se amortiza con el mismo producto que rinda el capital que recibe el socio; todos los meses se distribuye lo recaudado entre los asociados, la mitad por sorteos y la otra mitad por turno riguroso de antigüedad de asegurado, teniendo además la Mutua o contraseguro para caso de inutilidad o fallecimiento en cuyo caso y previa declaración de pobreza dicha Mutua le abona y garantiza el dinero suscrito abonándole sus cuotas mensuales; sea previsor y asegúrese lo más pronto posible en esta beneficiosa entidad, que en diez años de vida lleva distribuidos entre sus asociados más de once millones de pesetas.

Dirigirse para seguros e informes al Delegado en la provincia D. PAULINO RUIZ NAVAS, Teniente retirado de la Guardia civil. Canalejas, núm. 1, piso 2º

Esquina a la Plaza Mayor. Soria.

Se necesitan agentes en toda la provincia con buenas referencias.

# NOTICIARIO

**LOS CACOS****Sucesos de estas noches**

Los amigos de lo ageno, siguen trabajando en nuestra capital.

El miércoles por la noche parece ser que hubo algunos intentos de robo.

En la calle de Nicolás Rabal, en un piso de la casa propiedad de D. Cecilio García algún desafrenado, quiso penetrar al piso y forcejeó la puerta.

En el comercio de curtidos de D. Baudilio Ruiz, quiso darse también el palanquetazo, indudablemente después de la retirada de los serenos, no consiguiendo los cacos sus propósitos por hallar la puerta asegurada con un fuerte aldabón.

Estos intentos, unidos a los sucesos de estos días, quieren decir que la policía tiene que redoblar la vigilancia.

**Un atraco**

Noches pasadas en la Alameda de Cervantes fué atracado un joven de esta ciudad, por un maleante desconocido.

El atracado dándose cuenta de que podía defenderse del atracador, empezó a golpes con él, pero al notar que el «socio» manejaba un cuchillo con el que le hirió, huyó hacia la carretera. Este muchacho, que resultó herido, no ha querido dar parte de lo sucedido a la policía.

**Se llevan un jamón**

De un establecimiento se llevaron los «cacos» días pasados, un hermoso jamón recién empacado.

**Y sigue la racha**

Anteanoche, sobre las dos de la madrugada, penetraron gentes desaprensivas en una casa de la calle de la Zapatería, habitada por una popular familia de Soria.

Los maleantes recorrieron algunas habitaciones, pero al intentar penetrar en otra, cuya puerta produce grandes ruidos al ser abierta, por rozadura con el pavimento, los «cacos», asustados por el ruido huyeron.

**Otro robo?**

Se nos dice que en una casa de la calle de Numancia, un individuo de esos que circulan por nuestra capital que se introducen en los pisos para pedir limosna, salió de la casa donde fué a implorar, equipado con tres abrigos flamantes.

Como estas tres prácticas p. g. das no le fueron entregadas al paje por su dueño, resulta que este individuo sin pedir permiso a nadie, dejó completamente limpio el perchero de la casa.

Seguimos opinando que la población merece algún mejor servicio de vigilancia que el establecido actualmente.

Y esperamos que se nos atienda.

Este es nuestro intento, alejados de toda clase de alarmismo.

**El tiempo**

Ayer, a última hora de la tarde, descargó sobre nuestra ciudad una formidable tormenta cayendo un abundante granizo.

**El suceso del viernes en Soria**

Sobre las diez de la noche ocurrió en nuestra ciudad un lamentable suceso.

Julián Moyano, de Zamora, había llegado horas antes a Soria para recabar de un familiar suyo, el funcionario del Catastro Fermín Gutiérrez Ansó, le acompañó.

ñara a la citada ciudad con el fin de solventar asuntos familiares.

Agresor y agredido, con el fin de conversar ampliamente, marcharon a la casa de un compatriota del Catastro (D. Miguel Hernández) que habita en la Plaza de Abastos. Allí conversaron largo rato hasta que Julián Moyano aver que Guardia intentaba salir de la habitación con un pretexto, después de forcejear ambos hizo sobre Guardiola tres disparos de pistola, calibre 6.55, entregando después el arma a una Sirva de Jesús que allí se encontraba atendiendo a la señora de Hernández que está enferma.

Rápidamente, fué curado Guardiola por el eminent cirujano don Mariano Llúquez, de una herida en la parte anterior de la rodilla derecha, calificándola de reservada.

Intervino desde los primeros momentos el culto agente Sr. Santamaría, que detuvo al agresor.

El sábado por la mañana fué trasladado al Hospital el herido y el agresor ingresó en la cárcel.

El herido sigue mejorando.

**Mejoría**

Se encuentra mejor de la grave dolencia que ha sufrido nuestro buen amigo D. Simón Sainz, estudiante industrial de esta plaza.

**La Semana Santa**

Ha transcurrido con absoluta normalidad.

Los templos se vieron abarrotados de fieles y la procesión de viernes se celebró sin incidentes de ningún género.

**Pérdida**

Días pasados, desde la calle de Canalejas a Mayor, se perdió un pendiente.

En esta administración premiamos el hallazgo si se nos entrega el mencionado objeto.

**Memoria**

Agrademos al director del Banco Hispano Americano el ejemplar que nos ha enviado de la Memoria de dicha entidad correspondiente al trigésimo ejercicio social.

**Banco Español de Crédito.**

Capital autorizado 100.000.000 ptas. Desembolsado 51.355.500.

Reservas 65.208.261'45.

**Domicilio social: Alcalá, 14, MADRID**

Sucursales en la Provincia:

**Soria, Agreda y Burgos de Osma**

400 Sucursales en España y Marruecos.

Correspondentes en las principales ciudades del mundo.

Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

**Típicos de interés**

Desde 1.º de julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observación general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

**I. CUENTAS CORRIENTES**

A la vista, 2 por 100 anual.

**II. Operaciones de Ahorro**

A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas, 3,50% anual.

**B) IMPOSICIONES**

Imposiciones a plazo de tres meses 3% anual.

Imposiciones a seis meses 3'60% anual.

Imposiciones a doce meses ó más, 4% anual.

Regirán para las cuentas corrientes

en esta norma para las imposiciones

**Un niño muerto  
Volteando las campanas**

Días pasados, en Santa María de Huerta, cuando volteaban las campanas a la hora de la oración, una de ellas alcanzó al niño Luis Ramón Utrilla, de diez años, lanzándolo fuera de la torre y yendo a caer a un tejado. A consecuencia de las heridas recibidas el pobre niño falleció horas después.

—

**Ayuntamiento asaltado**

La benemérita del puesto de Abejar comunica a este Gobierno civil haber sido asaltada la Casa ayuntamiento, utilizando los malhechores para ello una bala de hierro en la que violentaron la puerta.

Se llevaron unos sellos de Correos y tres pólizas, y como todos los documentos estaban revueltos se supone que el motivo principal era el de apoderarse de alguno de ellos.

—

**Revistas**

Hemos recibido la que se edita en Madrid y dirige nuestro querido amigo y brillante periodista don Virgilio Soria, titulada «Electrón», dedicada a estudios de radiodifusión y similares.

También hemos recibido «Páginas Castellanas» de Buenos Aires que, entre otros notables originales reproduce un editorial de nuestro periódico, distinción que le agradecemos.

—

**Un sordino muerto a tiros**

En la prensa de Madrid, de estos días se ha publicado la noticia de que en la casa del Pueblo de Fampona fué muerto a tiros un vocal de la Dirección Local Saturnino Ballano, natural de Agreda.

—

**Provisión de Escuelas**

En el Boletín Oficial de la provincia anuncia la Sección administrativa la provisión de escuelas por medio de concursos.

Al grupo «Manuel Blasco» de Soria pertenecen 24 de esas vacantes.

—

**Hundimiento de una casa en construcción**

Esta mañana sobre las nueve, se ha venido abajo, en la calle de Numancia, una nueva casa en construcción.

Ignoramos las causas de lo sucedido, aunque nos alegramos que, por fortuna no hubo desgracias.

También se hundió esta tarde en el palacio del vizconde de Eza, parte del escudo que adorna la fachada.

—

**«La Voz» denunciada**

El último número de nuestro querido colega «La Voz de Soria» ha sido denunciado por un artículo que trataba de la constitución de los jurados mixtos de Soria, del que es autor según nuestras referencias, un conocido diputado a Cortes.

Lamentamos el percance.

—

**De Almazán**

El día 16 de abril se celebrará en la villa de Almazán a las cuatro de la tarde, una gran novillada, lidiándose cuatro hermosos novillos del campo de Salamanca, por los diestros Francisco Rabanal y Pablo González (Parrao) y sus correspondientes cuadrillas.

La segunda novillada tendrá lugar el día 17, despachando los diestros del día anterior otros dos novillos. En esta novillada tomará

parte nuestro paisano Vicente Ruiz.

Para el día 18 se anuncia también un gran acontecimiento taurino, en él actuarán la cuadilla cómica «Cañamón, Charlot, Cachumba y su Botones».

Ente mismo día lidiarán los aficionados de aquella localidad un especialidad en berroqueño pulimentado.

Existe gran expectación para asistir a estas novilladas y a las fiestas de la importante villa.

**Martín Blázquez**

Canteo-Marmolista

Magallanes 28.—Madrid

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos.

Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos y cruces.

Especialidad en berroqueño pulimentado.

El Porvenir Castellano

Se vende en el kiosco del Libro

# ULTIMA HORA

Conferencia telefónica con nuestro corresponsal en Madrid, señor Crouselles.

Madrid, 2, (3 t.)

La lotería.—El sorteo de hoy

Primer premio, Cartagena

**27.902**

Segundo, Valencia

**28.305**

Tercero, Granada

**10.168**

Cuarto, Málaga

**23.511**

## Otros premios mayores

1.602	17.655	33.853	23.743	43.332
41.310	173	7.798	27.722	41.516
38.014			25.040	648



# El Automóvil Universal

Neumáticos, Macizos, Accesorios, Taller de reparaciones,

Piezas de recambio.

MAGNÍFICOS CÓMINIBUS DE ALQUILER PARA VIAJES Y EXCURSIONES  
COCHES DE TURISMO

## GRAN GARAGE

Jaulas independientes.

Servicio de engrases.-Lavados

**GONZALO RUIZ**

Teléfono número 77.

SORIA

Calle Mayor, núm. 2.

Unicamente en los buenos establecimientos se halla a la venta el famoso vino amontillado

## CARTA BLANCA

Premiado con 12 medallas de oro y grandes diplomas

Jerez Quina - Coñac Antiquary y Felipe II

## Hijos de Agustín Blázquez

Extractores de Vinos. Cádiz

# Cerveza Cruz Blanca.

Antigua por su nombre.—Moderna por su calidad

DEPOSITO EN SORIA: M. RUIZ PEDROIEJO

CALLE MAYOR, 8

Pidiendo en todos los Establecimientos

## Coñac CABALLERO

le entregarán una tarjeta. Guárdela, y cuando tenga reunidas 25, se le obsequiará con una navajita e con tres preciosas cuarteras, con el anuncio de CABALLERO.

Si desea una estupenda pitillera o monedero de piel de Ubrique, bastará reunir 40 tarjetas.

Cuando pida Coñac, diga:

## CABALLERO

y puede tener la garantía de que es el mejor



No lo  
descuide...

Usted debe darse cuenta de la importancia que tiene conservar sano el estómago: Si ese exceso de ácido que empieza a notar lo calma momentáneamente en vez de evitar que se reproduzca, estará cada día peor, y llegará a tener el temido dolor de estómago y seguramente terminará en úlcera. Vd. debe echarse enseguida tomando



ELIXIR ESTOMACAL

**SAIZ DE CARLOS**

# OFICIAL

## Cerveza

## MAHOU

La mejor y más selecta

Representante exclusivo en esta provincia Zaragoza y Logroño:

**Juan José Ropero Calonge**

## Cimoteo Ballesteros

SASTRE. -- Platerías, 14, Valladolid.  
Uniformes militares.

Sastre de señora y caballeros.

Visita frecuentemente esta capital.

## Anís La Castellana

DE FINISIMO PALADAR  
**GARCIA Y HERAS (S. A.)**

De venta en los buenos Establecimientos

Pedidos a

Juan José Ropero Calonge

Soria

## EL Porvenir Castellano

Único periódico alterno de Soria

Se publica los lunes, miércoles y viernes

AÑO DIEZ PESETAS

Periódico independiente, defensor de intereses generales. — Literatura. — Agricultura y Ganadería. — Informaciones locales y telegráficas. — Informaciones de Maestros y Escuelas.

### BOLETIN DE SUSCRIPCION:

vecino de

que vive en la calle de \_\_\_\_\_ n.º \_\_\_\_\_ piso \_\_\_\_\_

de \_\_\_\_\_ de 193\_\_\_\_\_ Firma: \_\_\_\_\_

Si quiere suscribirse a este periódico recorte este boletín y envíelo a esta Redacción.